Alle comunità parrocchiali e                                                                                                              alle comunità religiose della Diocesi                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Avvento di fraternità 2008 : “ E’ apparsa la grazia di Dio" (Tito 2,11). Raccolta Caritas.

"È apparsa la grazia di Dio!": l'esclamazione, tratta dalla lettera di san Paolo a Tito (2,11), intende richiamare l'attenzione sull'evento straordinario della nascita di Gesù, il Verbo si è fatto carne, la Parola si fa persona, un bambino che porta la salvezza a tutti, a partire dai più poveri.
La Caritas Diocesana attraverso il sussidio allegato intende dare alle Comunità Parrocchiali un aiuto concreto a vivere l’attesa del Natale, imparando a sperimentare la carità, con gesti di condivisione e solidarietà che aiutino ad abbattere i muri, a superare i pregiudizi, a testimoniare l'amore di Gesù.

Tutti noi sappiamo della presenza di Don Ferdinando Castriotti come fidei donum nell’America Centrale, precisamente nel zona di “El Paraiso” in Honduras dove sta dando vita ad una esperienza ecclesiale e sociale significativa ed alla quale già in passato abbiamo contribuito.
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Lo scorso ottobre, una tempesta tropicale ha colpito l’Honduras ed anche la Parrocchia di Don Ferdinando è stata violentemente colpita da inondazioni e distruzione di abitazioni. 
Fino a questo momento si contano 270 mila honduregni sfollati, 10.168 le case distrutte causa la forte inondazione e nella parte occidentale del paese interi villaggi sono scomparsi e giacciono sotto tonnellate di terra e pietre. Questi sono solo alcuni dati della situazione che si sta vivendo.

In particolare le popolazioni colpite, secondo quanto ci ha segnalato Don Ferdinando, necessitano soprattutto di farmaci e medicinali che già nei prossimi giorni provvederemo ad inviare. 

Per far fronte alle ulteriori necessità di primo soccorso e consentire a tanti nostri fratelli nati in una terra “lontana” di ricostruirsi una vita, in tutta la Diocesi la raccolta di Avvento, si effettuerà in tutte le Parrocchie domenica 21 dicembre 2008  e sarà interamente dedicata per l’emergenza Honduras.
Siamo certi della vostra generosità, e vi invitiamo a versare quanto raccolto come di seguito:

· c. c. bancario 41888 “Banca Meridiana– Ag. Melfi IBAN: IT80 E057 8742 1010 2457 0041 888
· direttamente presso la Caritas Diocesana (P.za IV Novembre – Melfi)
specificando la causale “EMERGENZA HONDURAS”
Melfi, 30 NOVEMBRE 2008










   Il Direttore Caritas

    
          Dott. Giuseppe GRIECO
