La giornata dello scorso 25 settembre, che ha riunito 21 associazioni italiane che promuovono le Sacre Rappresentazioni della Passione di Cristo, sarà ricordata nel centro arbereshe del Vulture come la giornata di unione dei popoli in Europa. Nella splendida chiesa del Convento “Padre Minozzi” di Barile, oltre alle 21 associazioni, tra queste Barile e Oppido Lucano, che fanno parte dell’associazione nazionale “Europassione per l’Italia”, erano presenti autorità civili, religiose e studiosi per relazionare su un tema dal titolo: “La sacra rappresentazione della Passione di Cristo: pietà popolare, integrazione tra i popoli e promozione del territorio. “L’Europassione per l’Italia, ha riferito il presidente Flavio Sialino, è nata alcuni anni fa per promuovere la ricerca sulle Sacre Rappresentazioni in Italia, raccogliere e catalogare il materiale pervenuto con lo scopo di creare un centro di documentazione. Queste rappresentazioni hanno il pregio di aggregare e valorizzare il territorio”. Sialino ha ringraziato le autorità presenti, il Vescovo della Diocesi Gianfranco Todisco, padre Emanuele Bochicchio, docente di storia della Chiesa, il prof. Giampiero Perri, presidente dell’Apt Basilicata, il prof. A.L. Larotonda, dell’Università di Basilicata, il Sindaco di Barile, Giuseppe Mecca, Angela D’Andrea, presidente della sacra rappresentazione di Barile, Gianluca Paternoster e Tonio Galotta, coordinatori della segreteria organizzativa. Presenti anche il Comandante Stazione Carabinieri di Barile, Maresciallo capo, Ricciato ed i consiglieri comunali Di Tolve e Gagliardi. Prima degli interventi dei relatori, il coro polifonico amatoriale, Vulturis Cantores, diretto dal M° Bruno Falanga, ha eseguito canti religiosi e della tradizione popolare. Il Sindaco Mecca ha portato i saluti di tutta la comunità barilese: “ è una gioia ospitare un evento internazionale di questa portata. Non posso non ricordare il prof. A.Paternoster, una figura centrale nella promozione e valorizzazione della Via Crucis di Barile”. Il Vescovo G.Todisco ha aggiunto: “sono contento di vedere gente proveniente da ogni parte d’Italia ed alcuni anche dall’Olanda. Il Vangelo e le tradizioni popolari della passione di Cristo sono un patrimonio di tutta l’umanità”. Il segretario generale dell’Europassion, Josef Lang ha ribadito: “le nostre passioni possono contare su milioni di spettatori, il nostro obiettivo è creare amicizia, comprensione e avvicinamento dei popoli”.  E’ pervenuto anche un telegramma dal presidente del consiglio regionale, Folino nel quale ha esaltato la comunità di Barile, per essere, anche per pochissimi giorni, la capitale europea delle Sacre Rappresentazioni. Il presidente dell’Apt di Basilicata, Perri ha sostenuto: “ già nel 1983 una pagina dell’Avvenire raccontava di questa Sacra Rappresentazione di Barile, secolare e di  grande vitalità, quando è sfilata in piazza San Pietro alla presenza di Papa Giovanni Paolo II. La forza di queste rappresentazioni è quella di far vivere esperienze dirette ai protagonisti e coinvolge anche persone distaccate dalla comunità ecclasiale. Il valore di queste esperienze è straordinario, dinamismo, approccio emotivo e sentimentale, cuore ed intelligenza, caratterizza la sacra rappresentazione di Barile. Da alcuni anni  l’APT di Basilicata promuove la Pasqua in Basilicata con Barile,con la sua Via Crucis, che funge da traino per un turismo religioso di qualità. L’intervento di padre Emanuele Bochicchio, originario di Forenza, docente di storia della Chiesa, sulla dimensione e possibile lettura teologica della rappresentazione della Passione di Cristo, ha evidenziato: “per migliorare queste rappresentazioni sacre bisogna seguire un percorso di maggiore conoscenza ed approfondimento del Vangelo. Le vie crucis oltre a creare emozioni e forme artistiche, devono trasmettere una comprensione teologica dettata dalla fede, che deve emergere in ogni personaggio. La fede è insita nella coscienza della gente. Alla fine della via crucis il popolo si interroga e da risposte sulla solidarietà, comprensione umana, sofferenza? Amore vero è quello che si da e sopporta sacrifici”.
Il prof. A.L.Larotonda, dell’Università di Basilicata, che da bambino e da adulto è stato a Barile ad assistere a  questa rappresentazione della Passione di Cristo, ha sostenuto che ogni  fenomeno religioso è un fatto culturale e la fonte della pietà popolare è sempre Gesù”.
Il presidente dell’Europassion Flavio Sialino a fine convegno è stato avvicinato ed ha riferito: “ non mi aspettavo questa bella accoglienza di una cittadina carina, posta in una posizione eccezionale, tra le stupende cantine ed il monte Vulture. Le stradine ed i vicoli del paese sono meravigliosi, fatte con gusto e rispetto dell’ambiente. Ho conosciuto il prof.Antonio Paternoster nel 1996 vicino Vienna in un incontro sulle sacre rappresentazioni, dove dava già suggerimenti operativi su come migliorare queste rappresentazioni. E’ stato un esempio di vita. Mi auguro che il presidente dell’APT di Basilicata riesca a valorizzare ancora di più Barile”.  

Le 21 associazioni aderenti all’Europassione per l’Italia, e presenti a Barile, sono : Alatri (Fr), Barile (Pz), Cantiano ( Pu), Cianciano (An), Ciconicco (Ud), Frassinoro (Mo), Erto (Pn), Ginosa (Ta), Grassina (Fi), Jerago con Orago (Va), Borgo Liano (Cs), Lizzano (Ta), Maenza (Lt), Montedoscoli (Pi), Oppido Lucano (Pz), Oraia (Br), Pove del Grappa (Vi), Romagnano Sesia (No), Sezze (Lt), Sordevole (Bi), Torre Santa Susanna (Br).
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