Diocesi di  Melfi – Rapolla – Venosa


Melfi, 25 maggio 2005

Carissimi giovani,


tempo fa vi siete rivolti allo sportello informagiovani per essere aiutati a trovare un lavoro. Immagino la vostra sofferenza, quando vi siete sentite dire che in Basilicata la situazione è molto critica e che per adesso non c’è alcuna possibilità di lavoro. “Se in futuro verrà fuori qualcosa, ve lo faremo sapere”.

E’ la classica risposta che certamente non può tranquillizzare un giovane che guarda al futuro con molta speranza ma anche seria preoccupazione. 

Per venire incontro alla soluzione di  un problema così delicato e complesso c’è bisogno di qualcosa di più. 
“Innanzitutto, di un cambiamento di mentalità. E’ necessario abbandonare l’idea del posto fisso garantito dall’alto, del posto statale o pubblico. E’ urgente creare le condizioni etiche, sociali, culturali, politiche ed economiche che permettano a chi ha buona volontà di inventarsi il lavoro, nel pieno rispetto della legalità” 
Così si sono espressi i Vescovi Lucani nel messaggio inviato alla gente di Basilicata in occasione del 1° Maggio 2005, festa del lavoro.
Per confrontarci insieme su questa problematica così importante e vitale non solo per voi ma  per l’intera comunità, vi invito a fare di tutto per non mancare all’incontro che avrà luogo 
Lunedì 6 giugno 2005 alle ore 17:30 nella Sala Consiliare di Melfi.
Con la vostra collaborazione, che vivete ogni giorno il dramma di un posto di lavoro, e l’apporto di persone che, senza alcun interesse politico od economico, ci daranno una mano a leggere la nostra realtà e suggerirci come superare gli ostacoli che ogni giorno che passa sempre più numerosi ed insormontabili,  forse troveremo la strada non solo per inventarci un lavoro ma  anche per realizzare ogni nostra legittima aspirazione.

A presto.

Il Signore  benedica i nostri sforzi ed illumini sempre il nostro cammino.
+ Padre Gianfranco Todisco
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