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La Caritas, come tutti ben sapete non è un ente a se stante, né tanto meno un’associazione specifica di volontariato. E’ un organismo pastorale, ovvero un’espressione della Chiesa Cattolica, che ha come scopo quello di sensibilizzare, promuovere e animare la comunità dei cristiani alla testimonianza della carità, anche attraverso la collaborazione con altri organismi, in forme consone ai tempi e ai bisogni, in vista dello sviluppo integrale dell'uomo, della giustizia sociale e della pace, con particolare attenzione agli ultimi e con prevalente funzione pedagogica. Tenendo sempre ben presente questo obiettivo la Caritas Diocesana di Melfi-Rapolla-Venosa, sta attivando in questi anni, una serie di servizi attraverso i quali cerca di offrire a quanti si rivolgono ad essa gli strumenti necessari per  affrontare le diverse situazioni di disagio.

In questo contesto, il fenomeno migratorio che da alcuni anni è in forte e continua espansione anche nel nostro territorio, è diventato per noi ambito di osservazione e servizio. (eventualmente fornire dati sull’immigrazione)
Il nostro impegno è rivolto a far sì che si guardi alla presenza di immigrati non come ad un’invasione pericolosa ma come ad un’opportunità di crescita e arricchimento reciproco, ad educare i nostri concittadini nel considerare gli immigrati non semplicemente come una forza lavoro, ma nel loro ESSERE PERSONA quindi come ad una risorsa da far fruttare e non da sfruttare aiutandoli, per quanto possibile, ad integrarsi nel tessuto sociale del nostro paese.
Il lavoro che il Centro porterà avanti è frutto di un lungo percorso iniziato negli anni passati ma che si è maggiormente consolidato e ha trovato un nuovo assetto organizzativo con il rafforzarsi delle varie collaborazioni, in primis fra tutte quella col Comune di Melfi che ci ha messo a disposizione questa stupenda struttura.

Non possiamo però dimenticare le collaborazioni avviate anche con il Centro per l’impiego di Melfi, la Questura di Potenza, l’assessorato alla Pace e immigrazione della Provincia di Potenza, la Commissione regionale per gli immigrati in Basilicata, con l’Apof e molte associazioni di volontariato locale.
Il lavoro del Centro per immigrati si svilupperà su due fronti principali. 

Il primo, quello “politico” – nel senso più ampio del termine -  ci vede impegnati nella promozione e valorizzazione di iniziative formative, culturali, ricreative e religiose volte a favorire l’inserimento dei cittadini stranieri nel tessuto sociale e lavorativo del nostro territorio cittadino e diocesano.

Il secondo fronte, quello “tecnico”, investe l’attività di informazione, consulenza e mediazione a favore degli immigrati. 

Sul primo fronte, quello politico, il Centro si prefigge di perseguire i seguenti obbiettivi:

· promuovere la cultura d’origine degli immigrati 

· incoraggiare un'informazione deontologicamente più equilibrata e corretta rispetto alla presenza di immigrati, rappresentativa di un pubblico sempre più diversificato, contraria a processi di stereotipizzazione o a fenomeni di etnicizzazione del crimine da parte dei media
· favorire una migliore conoscenza, percezione e auto-rappresentazione delle comunità immigrate in diocesi, attraverso la ricerca sociale e il monitoraggio sul territorio, la raccolta e l’elaborazione dei dati più rilevanti per la conoscenza del fenomeno, per una maggiore interazione tra immigrati e cittadini locali

· migliorare l'inserimento sociale e lavorativo degli immigrati, agendo sulle modalità di offerta e fruizione di servizi, con azioni strutturate di sensibilizzazione e formazione di operatori e predisponendo materiale di riferimento specifico ad uso del personale dei servizi sociali e del lavoro

· sviluppare le più idonee iniziative di: informazione, confronto e valorizzazione delle differenze culturali, affermazione effettiva dei diritti degli immigrati, vera solidarietà, integrazione attiva nelle comunità locali.

Attraverso le seguenti azioni:
· informazione e formazione linguistica, culturale, etnica

· Attività di carattere culturale secondo i gruppi etnici di provenienza

· consultazione di libri, riviste e quotidiani stranieri

· proiezione e visione di videocassette e dvd in lingua originale 

· Attività di carattere spirituale e religioso secondo le varie confessioni

· corsi di alfabetizzazione e sostegno extrascolastico a minori con difficoltà d'inserimento

· corsi di lingua madre per i minori di famiglie immigrate e residenti da più tempo

· laboratori pratici per minori ed adulti (artistici, culinari, ludici, informatici, ecc…)

· momenti di scambio socio-culturale e ricreativi tra la popolazione locale e quella straniera 

Sul secondo fronte il Centro si prefigge di perseguire i seguenti obbiettivi:

Fornire un servizio di ascolto delle esigenze e delle richieste provenienti dall’utenza extracomunitaria, di orientamento e di informazione in merito alle risorse disponibili sul territorio e di erogazione di specifici servizi quali:

· Bacheca offro/cerco lavoro


Si fornisce servizio di mediazione tra persone che cercano lavoratori stranieri in particolare come badanti o braccianti agricoli e gli immigrati che si iscrivono gratuitamente alla nostra banca dati

· Consulenza e assistenza 


Si fornisce servizio di mediazione, assistenza e consulenza per la soluzione dei problemi legati alla Questura, all’Ufficio Provinciale del Lavoro, all’INPS, all’assistenza sanitaria anche attraverso l’accompagnamento nella compilazione della modulistica relativa. 

· Permessi di soggiorno 


Si forniscono assistenza e informazioni sulla normativa vigente, con particolare riferimento alle opportunità di regolarizzazione, alla previsione di quote di ingresso per lavoro, ai documenti necessari al fine del rinnovo del permesso di soggiorno, ai requisiti richiesti per il rilascio della carta di soggiorno, alle domande di cittadinanza.

· Ricongiungimenti familiari


Si forniscono informazioni e consulenze relative alle procedure necessarie per ottenere il diritto all’unità familiare (concessione NULLA OSTA al ricongiungimento, problemi con le ambasciate italiane all’estero).

· Vertenze di lavoro


Si offre sostegno ai cittadini stranieri relativamente alla difesa dei diritti sindacali dei lavoratori. Nei casi di inadempienza contrattuale del datore di lavoro si indirizza l’utenza agli sportelli sindacali che ci hanno offerto collaborazione.
· Consulenza legale

Si forniscono informazioni, consulenza legale e presa in carico dei casi più complessi (ad esempio rigetto o revoca del permesso di soggiorno). La permanenza del legale è prevista su appuntamento.
· Phone center e punto internet


4 postazioni telefoniche con linee dedicate per i paesi esteri a tariffe agevolate ed 1 postazione internet per la consultazione multimediale di siti dei paesi di provenienza
· Luogo d’incontro
Si vuol offrire un punto aggregativo e integrativo delle diverse presenze etniche.
RELAZIONE SULL’IMMIGRAZIONE 

NELLA DIOCESI DI MELFI - RAPOLLA - VENOSA

Padre Giuseppe CARULLI

Direttore Caritas diocesana


Presentiamo alcuni fattori che riteniamo fondamentali per poter comprendere a fondo il complesso fenomeno dell’immigrazione in Italia e, nel piccolo, nel nostro territorio diocesano.

Innanzitutto il sempre crescente flusso migratorio. La presenza degli immigrati in Basilicata - come in tutta Italia - va aumentando, sia che si parli di immigrati regolari sia e soprattutto, se parliamo di “irregolari”, una folla di persone che sfugge alle statistiche ed alle leggi ma non all’evidenza quotidiana di quanti si adoperano in questo settore. Il Comune di Melfi, che stiamo monitorando da Giugno 2003, conferma la tendenza nazionale con la particolarità di un aumento di donne provenienti dall’est europeo in concomitanza con l’emigrazione di famiglie albanesi, gruppo storico presente sul nostro territorio. Con essi si conferma la presenza di un numero costante di marocchini.

L’invecchiamento della popolazione e la necessità di un supporto alle donne che si inseriscono nel mercato occupazionale ha reso già adesso di primaria importanza il settore della collaborazione familiare, o delle “badanti” come si suole chiamarle. D’altronde, la Basilicata è assoggettata ad uno dei più negativi andamenti demografici d’Italia (le famiglie con almeno un anziano ultrasessantacinquenne sono più di un terzo del totale della popolazione regionale).

La positiva evoluzione dei livelli di scolarizzazione dei nostri giovani ha scatenato il rifiuto da parte della forza lavoro più giovane delle occupazioni meno qualificate in favore della mano d’opera straniera economicamente più conveniente per il datore di lavoro soprattutto in agricoltura e nel campo edilizio.
In secondo luogo l’attenzione alla dignità dell’immigrato, che non può essere ignorata o calpestata a causa di pregiudizi, di leggi inadeguate, di forme di razzismo più o meno esplicite, di alibi pseudoeconomici che tendono allo sfruttamento. Non possiamo considerare l’immigrato una semplice “forza lavoro” da usare o gestire a nostro piacimento. Il valore della persona non si giudica dal colore della pelle, dal lavoro che svolge o dalla lingua che parla.  I diritti dell’immigrato vanno tutelati al pari dei nostri diritti.

La regolarizzazione “Bossi-Fini” ha evidenziato come il lavoro domestico venga, nella maggior parte dei casi, effettuato in nero, non solo a causa di quote non sempre adeguate ma anche perché i requisiti reddituali per assumere un lavoratore o una lavoratrice domestica tramite chiamata nominativa sono troppo alti e, inoltre, perché le famiglie preferiscono conoscere prima le persone a cui dare lavoro.

Le badanti, che spesso sono il sostegno economico della loro famiglia, sono costrette a lasciare i figli in patria, facendoli crescere dai parenti, con gravi inconvenienti per l’equilibrio familiare che le costringe ad essere delle “madri a distanza”. Quando i bambini sono con loro, hanno forti difficoltà nel potersi assentare dal lavoro per curare i figli o nel mantenere il posto di lavoro in caso di gravidanza.

Sul piano della tutela previdenziale le prestazioni in materia di malattia e maternità sono poco idonee e spesso non riconosciute dai datori di lavoro. Sul piano contributivo continua ad essere drammatico il fenomeno di pagare i contributi per un certo periodo, sospendendoli poi, o di scalarli dal lordo del compenso pattuito.

La ricerca di un alloggio è l’altro settore nel quale gli immigrati incontrano maggiori difficoltà nel processo di integrazione. La grande maggioranza degli immigrati vive in una casa in affitto; una parte vive sul luogo di lavoro oppure è ospite in casa di parenti, amici e conoscenti. Inoltre, a causa dei costi elevati degli affitti, persistono quote rilevanti di immigrati che versano in condizioni abitative marginalizzanti (abitazioni di fortuna, ospiti dei centri di accoglienza, ecc…).
In terzo luogo l’invitabile necessità di integrazione. Integrare significa confrontarsi, conoscersi, aprirsi e crescere insieme…riconoscere quanto di buono c’è nell’altro e portarlo dentro di se. È un qualcosa che va oltre il semplice concetto di tolleranza o di “interculturalità”. Non si ferma a riconoscere le diversità di cultura ma fa sì che tali culture, tali diversità possano incontrarsi e lavorare insieme per la costruzione di un mondo migliore, all’insegna della pace, della giustizia e della complementarietà.
Il fenomeno dei matrimoni misti e in continua crescita. Non è trascurabile il numero di immigrati sposati, conviventi o che semplicemente hanno una relazione con una persona di nazionalità italiana. Sono soprattutto le donne immigrate ad avere un partner di nazionalità italiana. Ciò rappresenta un efficace veicolo di integrazione.
In crescita è anche la quota di immigrati che in casa parla la lingua italiana. Si tratta perlopiù di individui che condividono l’abitazione con un partner autoctono, o di immigrati che per motivi di lavoro (colf e badanti) vivono con persone italiane. Inoltre, la partecipazione dei minori stranieri al sistema educativo italiano fa sì che anche in casa di coppie di immigrati con figli si parli la lingua italiana.

Nonostante tutti gli immigrati siano in possesso dei requisiti necessari per ottenere il libretto sanitario, pochi sono quelli iscritti al Servizio Sanitario Nazionale. Ciò dimostra inequivocabilmente come vi sia ancora una porzione di stranieri che non sono a conoscenza della possibilità che viene loro offerta. 

Siamo chiamati, infine, a rispettare l’immigrato così come si presenta a noi con il suo bagaglio di esperienze e conoscenze, con il suo credo religioso e la sua cultura. (E pensare che i permessi per partecipare a funzioni religiose o a momenti di aggregazione etnici gli vengono sistematicamente rifiutati…)
La stanzialità assunta dall’immigrazione nel nostro territorio richiede un grande sforzo per dotarsi di strumenti e di competenze idonee a colmare eventuali ritardi ed a soddisfare i bisogni della nuova utenza.
Sfide che devono essere raccolte per giungere, attraverso un sostegno economico ed un adeguamento normativo, ad una concomitante profonda trasformazione culturale che comporti un notevole ripensamento delle consuetudini e delle abitudini e che, agendo direttamente sulle istituzioni, sul tessuto produttivo, sul sistema educativo, contribuisca a favorire i processi d'integrazione degli immigrati e ad impedire che tendenze inferiorizzanti o marginalizzanti si manifestino nei più diversi ambiti della vita sociale. 
Tali processi di integrazione si potranno realizzare solo se ci si impegnerà tutti insieme, italiani e stranieri, associazionismo ed istituzioni nel portare avanti politiche sociali improntate sui valori della solidarietà dell’accoglienza. In concreto, si tratta: 

· di lavorare alla revisione della legge regionale sull’immigrazione che ormai risulta limitata e superata alla luce delle nuove norme vigenti e dell’evoluzione del fenomeno migratorio
· di attivare politiche di integrazione per i figli degli stranieri e il loro accompagnamento verso le scuole superiori
· di attuare politiche sociali territoriali chiamate a farsi carico delle notevoli difficoltà incontrate dagli immigrati (come ad esempio la possibilità di ipotizzare la deducibilità delle retribuzioni corrisposte ai collaboratori familiari e delle relative contribuzioni obbligatorie, dal reddito dei datori di lavoro)
· di immaginare “azioni immobiliari sociali”, vale a dire azioni di intermediazione tra proprietari e immigrati allo scopo di offrire garanzie per l'affitto e un'integrazione economica, nonché di costituire e gestire un patrimonio di alloggi da affittare a prezzi contenuti.
