“Sulle orme di Gesù … missionari come San Giustino”
L’incontro diocesano si è svolto il 3 ottobre u.s. a San Fele dove San Giustino è nato il 9 ottobre del 1800.

Alcuni parroci, catechisti e genitori della nostra diocesi hanno felicemente accolto l’invito che l’Ufficio Missionario ha rivolto a tutti i bambini per iniziare insieme l’anno catechistico ed il mese missionario nell’Anno dedicato a San Giustino de Jacobis. L’incontro diocesano si è svolto il 3 ottobre u.s. a San Fele dove San Giustino è nato il 9 ottobre del 1800.
La giornata di sole ha reso possibile vivere all’aperto tutte le attività preparate per far conoscere questo grande Santo, Padre delle Chiesa eritrea.

La visione di un video su San Giustino ha fatto da apri pista. La celebrazione Eucaristica presieduta dal nostro Vescovo Padre Gianfranco è stata il cuore della giornata: i bambini hanno ricevuto il mandato missionario e, proprio come avviene per i missionari in partenza, è stato consegnato loro un crocifisso.

Sul retro di ogni crocifisso, ricavato riciclando le cassette della frutta, è stato scritto il nome di un Sacerdote della nostra diocesi oltre al Papa e a un piccolo gruppetto di nostri missionari sparsi per il mondo; ad ogni bambino è stato chiesto di offrire una Ave Maria al giorno per il Sacerdote a lui affidato, “un’adozione a distanza capovolta”: non i grandi che adottano i bambini, ma i bambini che adottano, nel caso specifico, un Sacerdote.
Insieme al crocifisso i bambini hanno ricevuto il pieghevole della rete di preghiera che già da un anno vede come luogo ideale di ritrovo la cappella del nostro Vescovo a Melfi, per l’iniziativa “In Rete con Gesù”. Il pieghevole, e tutte le informazioni relative, è possibile scaricarle dal sito della nostra diocesi. I bambini presenti sono stati più numerosi di quello che ci si aspettava e nonostante le 450 copie del pieghevole della rete di preghiera un bel numero è dovuto ricorrere a internet per poterlo avere tra le mani.

Tutti insieme abbiamo consumato il pranzo all’aperto, nel pomeriggio vi è stata la divisione  in una quarantina di gruppetti di bambini a ognuno dei quali è stata affidata un’immagine, da ricomporre, della vita di San Giustino … è stato bello vedere genitori, catechisti, Sacerdoti .. cimentarsi con i puzzle più o meno difficili da ricomporre per scoprire la tappa della vita del Santo.
Il tempo necessario alla risoluzione di alcuni quiz  ha permesso alle catechiste di San Fele di nascondere fra le viuzze del paese i cartoncini colorati che i bambini, nei diversi percorsi loro proposti, per la visita alla Casa di San Giustino e alla Chiesa in cui il Santo è stato Battezzato, dovevano ritrovare.
Il nostro Vescovo, Padre Gianfranco, che ha trascorso tutta la giornata con i bambini, ha fatto loro anche da guida nella scoperta del luogo in cui il piccolo Giustino ha ricevuto il Sacramento del Battesimo, la Chiesa di Santa Maria della Quercia. La spiegazione del Vescovo ai bambini non ha tralasciato nulla, dalle reliquie del Santo al modo di vestire, insolito per noi, del Vescovo San Giustino.

La visita alla casa di San Giustino ci ha portato a completare la raccolta dei cerchietti colorati che nel piazzale Nocicchio hanno preso la forma di cinque rosari missionari. La recita di dieci Ave Maria per le missioni, l’invito alla preghiera di Don Vincenzo Vigilante ed il saluto del nostro Vescovo a tutti i partecipanti alla bella esperienza, hanno concluso la prima iniziativa per i bambini nell’anno giustiniano.
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