Diocesi di Melfi – Rapolla -  Venosa
CONSULTA  DIOCESANA  DELLE  AGGREGAZIONI  LAICALI

                                                                                     Ai Parroci, Diaconi, Religiosi e Religiose

                                                                                  Ai Responsabili delle Aggregazioni Laicali

Carissimi,
ci apprestiamo a celebrare, domenica 25 novembre prossimo, nella Solennità di Cristo Re dell’universo, la “Giornata diocesana del Laicato”. 
Riflettere, a  50 anni dal Concilio Vaticano II, sulla dignità del fedeli laici, significa richiamare l’appassionante clima di quella stagione, i temi e le speranze, cogliere insieme, come doni dello Spirito, i frutti della recezione del Concilio,  e quei semi gettati nel terreno della Chiesa e del mondo che ancora attendono di germinare e maturare, insieme alle difficoltà che ancora ne impediscono la fioritura. 
Nel  progetto  di una Chiesa autenticamente comunionale, secondo il cuore  di Cristo, approfondire la conoscenza della vocazione-missione di una delle componenti del Popolo di Dio, apre, in tutte le altre, mente e cuore   a  riconoscerne  la dignità e  la preziosità peculiari, all’interno  della vocazione-missione sacerdotale, profetica e regale  di tutto il Popolo di Dio.
Due sono i momenti importanti della Giornata: 
· la celebrazione eucaristica, all’interno della quale dare rilevanza nelle parrocchie  al tema della Giornata, avendo presenti come destinatari non solo i  laici aggregati in gruppi, associazioni e movimenti e gli operatori pastorali, ma anche i fedeli battezzati che frequentano le nostre assemblee liturgiche. Ci permettiamo di offrire per l’animazione liturgica qualche proposta e di rinviarvi anche al materiale inviatovi nei precedenti anni (ad es. La Lettera al Laico).

· l’incontro di riflessione sul tema “ Educarsi alla corresponsabilità”, che si svolgerà nel pomeriggio a Rionero, presso la Casa della  Gioventù, a partire dalle  ore 15.30. Per tale incontro ci permettiamo di sollecitare in modo particolare la partecipazione dei membri di Collettivi e Presidenze delle Aggregazioni, ed estendiamo l’invito anche agli operatori dei diversi settori della pastorale.
La  Solennità di Cristo Re sia per ciascuno di noi   intensa esperienza di presa di coscienza della 
propria dignità sacerdotale, profetica e regale, di riscoperta della personale vocazione alla  corresponsabilità, alla comunione,  alla gioia della fraternità per un’autentica testimonianza cristiana.
Fiduciosi di potervi incontrare in tanti, vi salutiamo fraternamente.

La Segreteria della Consulta diocesana delle Aggregazioni Laicali

