Prot. n° 21/11
Alle comunità parrocchiali e                                                                                                              alle comunità religiose della Diocesi                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Quaresima di Carità 2011 : "Dacci sempre questo pane" (Gv 6,34)). Raccolta Caritas.
"Dacci sempre questo pane" (Gv 6,34): La Chiesa italiana, guardando al 25° Congresso Eucaristico che si terrà ad Ancona nel settembre prossimo e raccogliendo la sfida di "educare alla vita buona del vangelo", invita tutte le comunità cristiane a riflettere sulle parole di Pietro «Signore, da chi andremo? Tu hai parole di vita eterna» (Gv 6, 68), perché prendano consapevolezza che solo Lui è il "maestro buono" e il "pane che dà la vita". La Caritas diocesana, in sintonia con quanto proposto dai nostri vescovi, in questo tempo di Quaresima propone un itinerario in compagnia di Gesù maestro che ci educa a cogliere i molteplici significati del pane come alimento della quotidianità, come cibo essenziale, come condivisione, come Eucaristia.
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In occasione dell’anno “Giustiniano” indetto dal Vescovo abbiamo pensato di destinare i gesti di solidarietà dei tempi forti in favore della Missione dei Vincenziani in ERITREA. Pertanto la RACCOLTA DELLA QUARESIMA DI CARITA’, da effettuarsi in tutte le Parrocchie DOMENICA 17 APRILE 2010, contribuirà ulteriormente all’acquisto e la posa in opera di pannelli solari per assicurare alle attività della Missione (accoglienza, laboratori, scuola, ambulatorio, ecc.) la corrente elettrica il cui costo ammonta a quasi € 18.000.
Con l’Avvento di Carità del 2010 sono stati raccolti €. 5.000 e pertanto vi chiediamo un supplemento di carità per poter concludere degnamente l’anno in onore di S. Giustino de Jacobis.
Per chi lo desiderasse sono a disposizione delle parrocchie i salvadanai che sono un piccolo strumento – molto utilizzato in tante parrocchie – per chi intende accompagnare il cammino della Quaresima con un gesto concreto di solidarietà a sostegno dell’iniziativa. È un modo per richiamare e "rendere visibile" l'impegno nelle famiglie, nelle classi di catechismo, nei gruppi. 
Siamo certi della vostra generosità, e vi invitiamo a versare quanto raccolto come di seguito:

· c. c. bancario 41888 “Banca Meridiana– Ag. Melfi IBAN: IT80 E057 8742 1010 2457 0041 888
· direttamente presso la Caritas Diocesana (P.za IV Novembre – Melfi)
specificando la causale “PROGETTO  ERITREA”.
Melfi, 8 MARZO 2011










    Il Direttore Caritas

    
          Dott. Giuseppe GRIECO

