“Io stesso cercherò le mie pecore e ne avrò cura” 
(Ez 34,11)

Domenica 21 gennaio 2007 il nostro Vescovo ha dato inizio alla sua prima Visita Pastorale nella Parrocchia di San Mauro di Lavello. La Visita Pastorale ha visto Padre Gianfranco protagonista di una serie di incontri con le autorità civili, ma soprattutto con la gente, ha infatti incontrato i bambini nelle scuole e nelle classi di catechismo, i giovanissimi e i giovani delle scuole superiori, gli  ammalati e gli anziani facendosi vicino ad ognuno di loro e prendendosi cura di loro amorevolmente. L’immagine del Buon Pastore che Padre Gianfranco ha voluto come simbolo della sua presenza, è stata compresa dalla gente,che ha incontrato in lui l’Apostolo che viene a confermarci nella fede in Cristo Risorto. A testimonianza di ciò val la pena raccontare lo stupore degli anziani del Centro Sociale di Lavello, che pur non avendolo riconosciuto nella istituzionalità della sua figura, lo hanno apprezzato per l’affabilità dei modi e la trasparenza dell’animo.

Probabilmente hanno visto in lui lo stesso amore e la medesima premura che Gesù ebbe con la gente che lo avvicinava in un tempo e in uno spazio lontani.

Di lui hanno detto:
-       Luca 11 anni: “Per la prossima Adorazione con i bambini, non c’è nessuno che può andare a prendere il Vescovo?
-       Antonietta 17 anni: ”Siamo stati con lui pochissimo tempo, gli abbiamo detto solo due parole e lui ha capito tutto!”
-       Grazia 60 anni: ”L’Eucaristia celebrata e vissuta nella sua persona, è la testimonianza più diretta di Gesù che si fa Buon Samaritano.”
-       Maria anziana: “Ho visto in lui le premure di un Padre, vicino e partecipe della sofferenza dei suoi figli.
A conclusione di questa intensa settimana la parrocchia si augura che la presenza del Vescovo non sia stata soltanto un evento sporadico, auspica che il suo farsi vicino possa divenire sempre più un frequente incontro familiare di un Padre con i figli che hanno bisogno di lui.
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