“Si ha Solidarietà quando l’uno 
fa sentire all’altro che approva la sua esistenza”
Dona il tuo 5 x mille
alla cooperativa sociale “San vincenzo de Paoli” promossa dalla nostra Caritas diocesana
La Cooperativa sociale “San Vincenzo De Paoli” ONLUS, promossa dalla Caritas diocesana di Melfi-Rapolla-Venosa, cooperativa di tipo B per l’inserimento lavorativo di svantaggiati sociali, attraverso contratti con le amministrazioni comunali di Melfi e di Rapolla, nonché con alcuni privati (amministrazioni condominiali, la stessa Caritas Diocesana …), offre lavoro a tempo determinato a persone con invalidità civile, detenuti ammessi a pene alternative,  ex tossicodipendenti o alcolisti, persone escluse dal mondo lavorativo per motivi vari ed in forte disagio economico, per dare la possibilità di recuperare dignitosamente una certa stabilità economica attraverso un lavoro retribuito a norma di legge, per fronteggiare le emergenze che li portano a chiedere aiuto alla Caritas o ai servizi sociali del Comune ed essere messi alla prova sulla reale volontà di lavorare per poi essere inseriti in un percorso lavorativo più idoneo. 

Per operare la scelta occorre firmare nei diversi modelli di dichiarazione (CUD, 730, Unico) nel primo riquadro 
“sostegno del volontariato, delle organizzazioni non lucrative di utilità sociale, delle associazioni di promozione sociale, delle associazioni e fondazioni ” 
e indicare il codice fiscale della Cooperativa sociale 
“San Vincenzo De Paoli”: 01518730765
La legge finanziaria (Legge 23 dicembre 2005 n. 266, articolo 1, comma 337) ha previsto per l’anno 2006, a titolo sperimentale, la destinazione in base alla scelta del contribuente di una quota pari al 5 per mille dell’imposta sul reddito delle persone fisiche a finalità di sostegno del volontariato, onlus, associazioni di promozione sociale e di altre fondazioni e associazioni riconosciute. La scelta non comporta alcun onere per il contribuente ma permette un contributo dello Stato a sostegno delle attività della Cooperativa.
 Fai conoscere anche ad altri questa possibilità.

Un fraterno ringraziamento a quanti collaboreranno con questo gesto.
